

**Отзыв на автореферат**  
**диссертации Харабаевой Виктории Ивановны по теме “Функционально-**  
**семантическая категория персональности в якутском языке”,**  
**представленной на защиту соискание ученой степени кандидата**  
**филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов РФ**  
**(якутский язык)**

Диссертационное исследование В.И. Харабаевой посвящено выявлению и систематизации средств выражения функционально-семантической категории персональности на материале якутского языка, что, несомненно, является актуальным, так как с одной стороны, теоретическое переосмысление категории лица на функциональной основе представляет интерес и позволяет рассмотреть данную категорию с новой стороны, с другой – тема диссертации является еще малоизученной в якутском языке.

Автор обоснованно вводит в научный оборот понятие функционально-семантической категории персональности в якутском языкоznании. Категория лица, в традиционной грамматике связанная, в первую очередь, с категорией лица глагола, находит в данной работе расширенное понимание. Под персональностью подразумевается семантическая категория, смысл которой выражается различными языковыми единицами, имеющими отношение к выражению семантики лица. Научная новизна диссертации, вытекающая из сформулированных задач, состоит в функционально-семантическом анализе средств выражений данной категории. Впервые в якутском языке категория персональности представлена в виде системы, где все средства ее выражения получили правомерную характеристику, выяснены семантика и закономерности их употребления.

Теоретическая значимость работы объясняется тем, что диссертация вносит новые положения в разработке избранной темы. Практическая значимость работы заключается в том, что выводы и результаты могут найти применение в практике преподавания грамматики якутского языка, в составлении учебных пособий по функциональной грамматике якутского языка.

Структура работы достаточно логична. В первой главе рассматривается история изучения данной категории в лингвистике, освещаются теоретические предпосылки исследования, выявляется сущность категории персональности. Во второй главе автор выявляет особенности функционирования и характеристику ядерных средств данной категории, проявляющихся на морфологическом и лексическом уровнях. В третьей главе освещаются различные неспециализированные периферийные средства

выражения персональности: морфологические, лексические и синтаксические.

Язык и стиль автореферата соответствуют требованиям ВАК, предъявляемым к авторефератам кандидатских диссертаций. Исследование прошло апробацию на различных конференциях, по материалам работы опубликованы 11 статей, из них 5 статей в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

В целом, работа выполнена на уровне, отвечающем требованиям, установленным «Положением о порядке присуждения ученых степеней». Таким образом, диссертация Харабаевой В.И. на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для грамматики якутского языка и ее автор достоин присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук.

д.филол.н., профессор  
Института народов Севера  
РГПУ им. А.И. Герцена  
Петров Александр Александрович  
Раб. телефон: 6868614  
Раб. адрес: 198097. г. Санкт-Петербург.  
пр. Стажек, д.30  
petrovalexspb@mail.ru

16.03.2015 г.

